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Bet reff:

Brunnenpark

Schriftliche Frage:

1. Welche méglichen stadtebaulichenMaflnahmenwurdenvonder, Arbeitsgruppe Park”
identifiziert, die der Entstehung eines Angstraums im Brunnenpark (Griinfldcheinder
Mitte der Kurfiirstenanlage auf Hohe der Stadtwerke) entgegenwirkenkdnnen (voral-
lem nun zu Beginnder dunklen Jahreszeit)?

2. WelchedieserMalnahmensind bereits umgesetzt? Welche blieben bisher aus und wa-
rum?

3. Welchesozialen Trager suchen die Menschenauf, die sichregelmagigim Brunnenpark
aufhalten, und welche Programme/Projekte fiihren sie durch?

4. Hatsichdie Zusammensetzung, GroBe, Beschaffenheit der Gruppe, die sichregelmaBig
im Brunnenpark aufhalt, im letztenJahrverandert?

5. Wiewirddie Situationeingeschatzt, dass dort nunauch der PHV-Bus halt? Ware, um
eventuelle Gelegenheitsstrukturenzuvermeiden, eine andere Haltestelleinder Stadt
fur den PHV-Bus denkbar?

Drucksache:

Anfrage Nr.: 0085/2023/Fz
00355899.docx



Antwort:

1.EsfandenvorOrteine Vielzahlvon Begehungen statt.Im Nachgang sollu.a.im Rahmen
der vegetationsfreienPeriode ein erheblicher Riickschnitt der Baume und Straucher erfol-
gen. Nunmehrwird die Beleuchtunginnerhalb der Parkanlage verbessert,denn,Licht
schafft Sicherheit“.Hierzu werdenderzeit durch die Stadtwerke Heidelberg mehrere

Lichtpunkte gesetzt, die das Arealrund um die Brunnen besserausleuchtensollen
(Planskizze anbei).

Abbildung I: Planskizze Beleuchtunginnerhalb der Brunnenanlage

Uberdas Programm ,Mittendrinnenstadt‘ wurde der Verein gegen Miidigkeit e.V. gefordert,
der inder Kurfiirstenanlage einen mobilen Stand zur Belebung des 6ffentlichen Lebens und
zum Verweilen eroffnet hat. Durch die ,AG Park“wurde am12.10.2023 eine , Aufraum -
Aktion“zusammenmit denPersonenvor Ortinitiiert und erfolgreich durchgefihrt. Die Rei-
nigung des Parks bei der Brunnenanlage erfolgt fast taglich unter derWoche von Montag
bis Freitag. Am Wochenende wird nur die Belfortanlage /Haltestelle der Busshuttles des

Regierungsprasidiums Karlsruhe/Ankunftszentrums Baden-Wiirttemberg zusatzlich
durch die Heidelberger Dienste gereinigt.
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2.Der Riickschnitt der Straucher/Biische lasst sich nur in der vegetationsfreien Periode
durchfiihren. Der weitere Ausbauder Beleuchtung der gesamten Anlage wird nachdenEr-
fahrungen des aktuellen Ausbaus der Beleuchtung vor Ort gepriift. Die Ertlichtigung der
Brunnenanlage istin Planung und wird durch das Programm ,Mittendrinnenstadt” gefor-
dert.

3. Aufsuchendtatig sind:

SKM Heidelberg - KatholischerVereinfirsoziale DiensteinHeidelberge.V.

Fachstelle Sucht Heidelberg -BW LV gGmbH

Streetworker/innendes Regierungsprasidiums Karlsruhe/Ankunftszentrums - Unab-
hangige Sozial- und Verfahrensberatung fiir Fliichtlinge im Ankunftszentrum Heidel-
berg (PHV)

Zusatzlich beratend tatig sind:

Obdache.V.

Kommunale Suchtbeauftragte - Amt fiir Soziales und Senioren
Praventiondes Polizeiprasidiums Mannheim

Geschaftsstelle Kommunale Kriminalpravention

Karl-Bahr-Haus - Bezirksvereinfursoziale Rechtspflege Heidelberg

Die Streetworker/innenund Sozialarbeiter/innendereinzelnen Organisationenstehenin
einem engen Austausch, um sich gemeinsam Projekte und Veranstaltungen zuiiberlegen,
umdie Situationvor Ort zu besanftigen.

Die Stadt unternimmt weiterhineine Vielzahlan praventiven Mainahmen, um die Situation
inder Griinanlage zu entscharfen. Die Einsatzkrafte des Kommunalen Ordnungsdienst,
Biirger-und Ordnungsamt (Ortspolizeibehérde) und der Polizei bestreifendaher die Ort-
lichkeitinsbesondereinden Nachmittags-und Abendstunden weiterhinengmaschig.Der
Kommunale Ordnungsdienst hatim Einsatzzeitraum vom 01.01.2023 - 05.09.2023 168 Kon-
trollen im Bereichder Kurfiirstenanlage durchgefiihrt.
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Festgestellte Ordnungsstorungen werdenunter Beachtung der VerhaltnismaBgigkeit friih-
zeitigunterbunden und geahndet. Zur Verhinderung konflikttrachtiger Situationen stehen
sowohlBiirgergespriache mit dort angetroffenen Personen als auch die Uberwachungvon
Aufenthaltsverboten, die seitens des Biirger- und Ordnungsamts (Ortspolizeibehdrde) ge-
geneinzelne Personen aufgrund vorangegangener Straftatenverfiigt wurden, im Mittel-
punkt der MaBnahmen.Das Konzept ,Blauer Brief/Aufenthaltsverbot“ erweistsichindie-
sem Zusammenhang weiterhinals wirkungsvollund wird konsequent umgesetzt. Die Pra-
senzvonPolizei und Kommunalem Ordnungsdienst steigert nebender objektiven Sicher-
heit auch das subjektive Sicherheitsgefihl.Insofern wirkt eine Prasenzsteigerungimmer
auch praventivdaumgehend eingegriffenwerden kann, wenn sich bedrohliche Situationen
ereignen.

4. Hierzu liegenkeine statistischen Erfassungenvor. Aus stadtischer Sicht und aus Sicht
der sozialenTrager, die das Klientelbetreuen, zeigt sich, dass die Gruppen, die sich dort
aufhalten, indenletzten Jahrendeutlich heterogener geworden sind, unterschiedliche Inte-
ressenaufeinandertreffenund damit auch mehr Konflikte entstehen.Das Aggressions- und
Gewaltpotenzialhat,wieinvielenanderen Stadtenauch, zugenommen, ebensoder Dro-
genkonsum und das Dealen mit Medikamentenund Drogen. Es lasst sichauflerdem be-
obachten, dass die Anzahlder Personendeutlich groBeristalsinden Vorjahrenund Giber
Corona und fehlende TreffmoglichkeitenindenUmlandgemeinden, hat es hier einen deutli-
chen Zugang vonPersonenvonauflierhalb Heidelbergs gegeben.Die Verlagerung der Bus-
haltestelle hat dazu gefiihrt, dass sichdort vermehrt auch Personen aus PHV aufhalten.

5. Die Bushaltestelle fiir das PHV-Shuttle liegt nicht exakt im Areal,,Brunnenpark®. Sie wur-
de an der Kaiserstrafle zwischen Kurfiirsten-Anlage West und Belfortstrafie angeordnet.
ImVorfeld der Einrichtung dieser Bushaltestelle wurden alternative Standorte gepriift.Es
stellte sich heraus, dass diese Alternativennicht geeignet waren,um diese Busse aufzu-
nehmen. Zudem haben zwischenzeitlich zahlreiche iminnerstadtischen Bereich laufende
GroBbaustellendazu gefiihrt, dass es keine verkehrlich gleichwertige oder sogar bessere
Alternative gibt. Auchdie provisorischander Alten Eppelheimer Strafie angeordnete Fern-
bushaltestelle kannkeinen weiteren Busverkehraufnehmen.Derzeit gibt esim innerstadti-
schen Bereich, unter anderem aufgrund dervielenlaufenden Grofibaustellen, keinever-
kehrlich gleich oderbessergeeignete Haltestelle, auf dieinterimsmafig ausgewichenwer-
denkdnnte.
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Zur Einschatzung der aktuellen Situationander Haltestelle Kaiserstrafle:

Folgende verkehrliche Mafinahmenkonnten zur Verbesserung der Situationan der Halte-
stelleumgesetzt werden:

e Entzerrung der Fahrten des PHV-Shuttles, derdurch das Regierungsprasidium Karls-
ruhe eingesetzt undfinanziert wird.

o Veranderung derTaktungder PHV-Shuttle-Busse seit Mitte 2023: die 3 eingesetzten
Busse fahrennunmehr versetzt. Dadurch entsteht eindichter Taktverkehrund es sam-
melnsich nicht alle Fahrgaste zeitgleichan der Haltestelle. Tagsuberverkehrt das PHV -
Shuttle inRichtung Innenstadt zwischen 8 und 17 Uhrim 15-Minuten-TaktInder Gegen-
richtung stadtauswarts verkehrt das PHV-Shuttleim regelmagigenTakt bisindie
Abendstunden (ca. 20 Uhr), sodass die mittlere Verweildauer derjenigen Fahrgaste, die
auf das PHV-Shuttle warten, dadurch reduziert werden konnte.

Dariiber hinaus steht die Stadtverwaltungin standigem Austausch mit dem Regierungspra-
sidium Karlsruhe und sucht kontinuierlichnach weiterenLosungen,wie die Lage vor Ort
entspannt werden kann. Die Verwaltung hat erreicht, dass das Regierungsprasidium Karls-
ruhe vorOrt eineneigenen Sicherheitsdienst einsetzt, der die PHV -Shuttlebusse begleitet.
Dariberhinaus sind die Verfahrensbetreuende wie Street Worker/innenvor Ortim Einsatz.

Drucksache:

Anfrage Nr.: 0085/2023/Fz
00355899.docx



	Betreff:
	Schriftliche Frage:
	Antwort:


